



Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 27 Maggio 2025

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell'art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano e dell'art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1 con avviso P.G 274095 del 22/05/2025 via e-mail il giorno stesso si è riunito in seduta di prima convocazione, dalle ore 19:30 alle ore 23:30 di martedì 27.05.2025, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno:

1. Audizione Assessora all'Ambiente e Verde del Comune di Milano, Ass. Elena Grandi, sui temi di sua competenza
2. Interventi ai sensi dell'art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1.
3. Interventi ai sensi dell'art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1.
4. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio.
5. Approvazione verbale del 13/05/2025.
6. Comunicazioni della Giunta di Municipio.
7. Linee di indirizzo ex serre giardino Pippa Bacca.
8. Proposte di modifica relative alla ztl Sempione e problematiche sosta d'ambito (anche in tema di verde).

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dalla Direttrice dell'ambito di coordinamento 3 Municipio 1 Dott.ssa Isabella Menichini e dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela Generoso.

Partecipano all'adunanza: Il Presidente del Municipio Dott. Mattia Abdu.

Assenti giustificati i Consiglieri Gallo, Del Corona e Lombardi.

Il Presidente accertato il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la seduta alle ore 19:42 nominando scrutatori i Consiglieri Canepa, Spreafico e Pignatti

Alle ore 22:45 il Presidente ha sciolto la seduta.

Letto, confermato, sottoscritto.

IL SEGRETARIO
Carmela Generoso
(*f.to digitalmente*)

IL PRESIDENTE
Dott. Lorenzo Sitia
(*f.to digitalmente*)



Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

Il Pres. Sitia in apertura di seduta rivolge il benvenuto all'assessora Elena Grandi che torna al Municipio 1 , dove nella precedente consiliatura, aveva coperto l'incarico di Vice Presidente del Municipio e di assessora. Dà quindi la parola all'Assessora per il suo intervento.

Punto 1

Audizione Assessora all'Ambiente e Verde del Comune di Milano, Ass. Elena Grandi, sui temi di sua competenza

L'Assessora Grandi comincia a relazionare sulle attività del suo assessorato e in particolare riferisce in merito alla manutenzione del verde che adesso, chiusasi la controversia con la società AVR in forza della sentenza del Consiglio di Stato, è in capo alla società Metropolitana Milanese (MM) che si sta attrezzando con acquisto di macchine e assunzione di personale in modo da poter andare al più presto a regime per il mese di ottobre quando si chiuderà definitivamente il contratto con AVR. Inoltre, dal primo di aprile MM ha preso in carico il verde scolastico, oltre al verde delle case Aler e quello del Municipio 8, dal quale si è iniziato in quanto è il Municipio con più verde. Dopo tali riscontri, l'Assessora illustra il progetto europeo MUSA. L'università Bicocca ha fornito uno studio di come in una città densamente urbanizzata come Milano mantenere delle oasi di biodiversità attraverso uno sfalcio ridotto dell'erba si è rivelata una soluzione in qualche modo vincente sotto l'aspetto ambientale, sia per il drenaggio del suolo, estremamente importante rispetto alle piogge ormai torrenziali che caratterizzano le nostre città, sia perché favoriscono la biodiversità. Lo sfalcio ridotto inoltre dà al terreno una maggiore capacità di assorbimento del calore contribuendo ad abbassare le temperature.

Quanto detto trova riscontro in studi scientifici che stanno trovando applicazione in diverse città occidentali.

Questo processo è comunque da migliorare nel senso che si devono armonizzare i tempi entro i quali effettuare lo sfalcio, in quanto le condizioni climatiche incidono su tale programmazione nel senso che, se piove tanto, come successo in primavera, l'erba cresce rapidamente e quindi occorrerebbe intervenire prima. Comunque si sta cercando di migliorare.

Le condizioni climatiche incidono anche sul patrimonio arboreo della città che nel 2022 è stato fortemente danneggiato dalla siccità estiva mentre nel 2023, in una notte di tempesta, altrettanti alberi sono morti a causa di quell'evento straordinario. Si è così deciso di sostituire, entro la fine del 2025, gli alberi perduti e ad oggi ne sono stati ripiantati 3.000. A questo si affianca poi il lavoro di piantumazione di nuovi alberi e nel Municipio 1 si è intervenuti in maniera molto efficace con l'aiuto anche di molti cittadini e aziende e tra queste MSC ha piantato 220 nuovi alberi ai giardini Montanelli che sono molti di più di quelli che erano caduti, per cui c'è stato come dire un arricchimento del patrimonio arboreo della città.

Altre isole di biodiversità sono le aiuole fiorite da realizzare nelle rotonde, nei parterre alberati. Si sta cercando di intervenire, ma sottrarre i parterre alberati alla sosta delle auto per realizzare aiuole fiorite non è molto semplice e non è cosa gradita. Nel Municipio 1 si sta cercando di risolvere il problema della sosta sul parterre di viale D'Annunzio perché essendo presenti molti sottoservizi non è possibile mettere panettoni che impediscano alle auto di salire. Una soluzione è il doppio cordolo. Si sta poi procedendo con la depavimentazione di piazza Mondadori e è stata sollecitata MM a stringere i tempi di progettazione in modo che entro l'anno si possa affidare il cantiere.

Il nuovo contratto di ANSA è molto migliorativo rispetto al passato e prevede una serie di cose che non esistevano che vanno dal sociale, quindi dal lavorare anche con le cooperative con le categorie più fragili alla figura dello spazzino dei Quartieri, 200 nuovi Spazzini che stanno solo nei quartieri a pulire manualmente, oltre al servizio abituale alla disinfezione pulizia delle aree gioco che non era

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

mai stata prevista. Un altro obiettivo è l'incremento della raccolta differenziata, ultimamente abbastanza ferma, che si vorrebbe far aumentare del 62%. Sarà difficile far capire alle persone che la differenziata può essere fatta anche nei parchi, il cui uso è cambiato dopo il covid per cui mangiare nei parchi è diventato un fatto abituale, quando prima non lo era, per cui si rende necessario avviare questa sperimentazione.

In chiusura l'Assessora riferisce che si sta elaborando un documento importante che si chiama piano del verde e del paesaggio della città metropolitana che è un piano che andrà intrecciarsi con il nuovo PGT e che quindi viene elaborato da Amat in contemporanea alle modifiche che si stanno facendo al PGT per immaginare un piano del Verde e del paesaggio che mappi tutto quello che c'è nella città dal verde attrezzato al parco agricolo al parco naturale ai boschi.

Oltre alle modifiche al regolamento del Verde si sta lavorando anche a quello degli animali i cui testi verranno condivisi in conferenza dei presidenti e poi con i municipi che potranno a monte presentare osservazioni.

Interviene il signor Vento, Presidente dell'Associazione Civici, sul tema della chiusura all'accesso pubblico del giardino condiviso di via Scaldasole a nome di circa 500 famiglie che hanno firmato una petizione, una petizione che è stata portata in municipio un mese fa alla quale ancora non c'è stata una risposta. Infatti, a causa della necessaria bonifica del terreno del giardino, queste famiglie sono state estromesse dall'utilizzo di tale luogo, molto utilizzato per le feste per gli eventi per gli incontri culturali che sono stati realizzati in questi anni. Dopo 10 anni, la bonifica promessa non è stata ancora effettuata. L'unico intervento è stato il taglio di 6/7 alberi, che ha fortemente allarmato i cittadini che hanno inteso il taglio come il presupposto di una futura costruzione, ma poi non è successo più niente. Ad oggi il giardino è assolutamente ormai un luogo abbandonato dove talvolta ci entrano dei barboni e si presenta in una situazione di degrado ingiustificabile. Quindi il signor Vento confida un intervento un po' sostenuto da parte del Municipio e del Comune in modo che il giardino possa tornare ad essere fruibile dai cittadini, dai bambini delle scuole vicine che non hanno il giardino.

Consigliere Benassati: dopo aver ringraziato l'assessora Grandi per la sua presenza e per l'esauritiva relazione fatta contesta quanto è stato detto sulla positività dello sfalcio ridotto in quanto riceve numerose segnalazioni da parte di cittadini, anche di altri municipi, sulle conseguenze di questa tecnica. Infatti, se da una parte lo sfalcio ridotto può sembrare vantaggioso per la biodiversità e per la mitigazione delle alte temperature dall'altro la presenza dei forasacchi rappresenta un problema enorme non soltanto per gli animali, ma anche per i bambini che frequentano i giardini dove l'erba non viene tagliata. Inoltre, il consigliere fa presente che l'erba tagliata e non portata via seccandosi diventa paglia e la paglia quando fa caldo determina maggior calore. Infine, pur riconoscendo il lavoro fatto dal Comune nei giardini Montanelli chiede, anche su segnalazione dei volontari che operano all'interno del giardino, una maggiore attenzione.

Consigliere Caccia Dominioni: pone tre specifiche domande.

Prima: perché in piazza S. Agostino non si riesce a far crescere bene le piante collocate a seguito della riqualificazione di qualche anno fa?

Seconda: questione Darsena. Il Municipio 1 ha votato anche un documento per la questione del decoro della Darsena, soprattutto relativamente ai muri più volte vandalizzati e imbrattati. Sarebbe opportuno riqualificare con del verde pensile.

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

Terza: con la fine prossima dei lavori di sistemazione superficiali delle stazioni di M4 stanno sorgendo molte nuove aree verdi e quindi chi si occuperà della loro manutenzione?

Consigliera Canepa: pone tre domande.

Piano del Verde: sono confermate le tempistiche di cui si legge sui giornali? Sarà adottato entro la metà del 2026? Nel Piano si parla molto della parte estena della città, ma ci saranno anche riferimenti al territorio del Municipio 1?

De pavimentazione di aree: Il municipio è molto interessato a proseguire su questa strada, vedasi progetto di piazza Mondadori. Ci si rende conto che questi interventi sono costosi, ma magari si potrebbe ricorrere a fondi europei.

Giostre al Parco Sempione: ci sono aggiornamenti sul tema?

Consigliera Pignatti :

sfalcio ridotto: lo sfalcio ridotto è compatibile con la biodiversità, anche se in una città come Milano con un alto livello di antropizzazione che beneficio può avere? Ma quali sono i costi anche relativamente al fatto che l'erba tagliata, anziché essere triturata, viene lasciata sul terreno? Inoltre, il mancato sfalcio in certi punti impedisce anche l'accesso all'area perché ci sono delle panchine che hanno l'erba talmente alta intorno che ne impedisce la possibilità di usarle. Il fatto poi che avere l'erba alta determina una riduzione delle temperature non è così pacifico perché quando l'erba lasciata sul prato diventerà secca renderà il terreno molto arso e duro diversamente dalle aiuole dove l'erba è bassa.

Piazze e strade: visto il rialzo delle temperature come è possibile che in piazze come San Babila, Largo Augusto, Sant'Agostino, ci sono delle colate di cemento? In San Babila, è finita pochi mesi fa, ci sono tre piante. In queste zone c'è un incremento di temperature e quindi aumenta l'utilizzo degli impianti di condizionamento aumenta l'inquinamento. E infatti i dati climatici, ce lo dimostrano, Piazza Corso di Porta Vercellina: per realizzare la pista ciclabile verranno eliminati più di 200 o anche 300 posti auto che d'accordo che sono abusivi, ma non hanno alternative per cui va benissimo realizzare la pista ciclabile, ma occorre pensare ai residenti e dare loro delle risposte concrete.

Piazza Mondadori: su questo tema l'ultima volta che è venuta l'Assessora le era stato anticipato che i cittadini chiedono stalli per il carico e scarico merci. Va bene riqualificare la piazza, ma occorre dare la possibilità di fermarsi per caricare e scaricare merci, per fare passare un'ambulanza, un taxi perché se no lì con l'anello che si creerà una macchina che si ferma bloccherà il traffico

Consigliere Spreafico: chiede di approfondire il tema del piano del Verde nel senso che vuole capire quale ricaduta avrà sul territorio del Municipio 1. Fa richiamo alla delibera del Municipio 1 del 2024 sul tema del verde diffuso che conteneva delle linee in merito alla collocazione di piante alberi o comunque di aree verdi in zone dove si sono conclusi i lavori.

Consigliere La Russa: chiede come mai piazza San Babila è una spianata di cemento mentre invece sui rendering erano segnati molti alberi e tanto verde. Inoltre, chiede che venga tagliata l'erba e portata via perché lo sfalcio ridotto crea problemi sia agli animali che ai bambini per la presenza di insetti e parassiti che nella stagione calda aumentano creando problemi ai frequentatori dei parchi.

Consigliere Arrigoni: interviene su tre punti:

PGT: nel nuovo PGT ritiene inevitabile aumentare la salvaguardia delle aree verdi esistenti. Non

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

potendo poi prescindere dal riconoscimento delle volumetrie, previste dalla legge regionale, dove vengono assegnate è relativo in quanto inevitabile; invece, si dovrebbero requisire le aree verdi esistenti, vietandone l'utilizzo per la costruzione, trasferire le volumetrie e l'acquisizione farla attraverso gli oneri di urbanizzazione, cioè in cambio di questi. Per far fronte ai costi che l'acquisizione di queste aree comporta per il Comune potrebbe essere ammortizzata affidandone la gestione ad associazioni o gruppi che in cambio dell'uso potrebbero assumerne la cura. Ciò vale anche per il giardino di via Scaldasole la cui area era destinata all'edificazione. Nei mandati precedenti era stata fatta l'operazione di trasferire le volumetrie in un altro posto e mantenerla nella condizione che era. Adesso però non si riesce a capire perché è vietato l'accesso se quell'area è stata sempre utilizzata e probabilmente il problema della presenza di piombo riguarderà solo alcuni punti per cui si potrebbe vietare l'accesso a quella parte dell'area problematica e consentirne l'uso della rimanente.

Rogge: anche nel Municipio 1 ci sono delle rogge sotterranee, che non sono di proprietà comunale e nessuno ne cura la manutenzione. Quindi gli enti cui appartengono andrebbero controllati e sollecitati a provvedere.

Alberi nelle piazze: posto che, come Municipio, era stato richiesto di mettere degli alberi in piazza San Babila, c'è stato il parere contrario della Soprintendenza. A parte questo dettaglio non si riesce a capire perché non si mettano gli alberi anche laddove ci sono sottoservizi utilizzando il sistema della montagnetta come è stato appena fatto in via Duse.

Consigliera Bonacorsi:

Passaggio ad MM: quali sono le motivazioni del passaggio ad MM per la raccolta dei rifiuti? C'è un motivo economico o di efficientamento del servizio? Forse non ha funzionato il sistema gestito in questi anni dalle cooperative?

Raccolta differenziata: sono previste procedura di raccolta rifiuti differente nel caso di grandi eventi, quando i cestini delle strade interessate, ad es. durante il salone del Mobile, sono stracolmi?

Non sarebbe il caso di differenziare gli orari di intervento dei mezzi di AMSA quando ci sono grandi eventi per evitare che intervengano quando ancora la gente sta andando via?

Sacchetti per deiezioni dei cani: informa che verrà presentata un'interrogazione sui sacchetti per le deiezioni dei cani se sono biodegradabili. Quelli presenti nelle aree cani non riportano alcuna dicitura.

Piazza Castello: qual è lo stato dell'arte? In particolare, la situazione del calcestre è soddisfacente? Risponde allo scopo? Gli alberi presenti sono troppo vicini? C'è stato un errore di piantumazione?

Consigliera Ambrosini: segnala che sia in piazza San Babila che in corso Europa il sistema di irrigazione non funziona perché rotto e nonostante le segnalazioni non vi è stato alcuno intervento, come constatato da lei durante un sopralluogo al quale era presente anche il presidente.

Rispetto a piazza Mirabello sono due anni che segnala inutilmente la pericolosità di due alberi. Alla fine sono arrivati i vigili del fuoco, la polizia, sono stati tagliati dei rami con conseguenti costi che gravano sulla collettività. Inoltre su via Montebello ci sono degli alberi mai potati da due anni o due anni e mezzo che arrivano sulle case e uno è proprio piegato sulle edicole. C'è il rischio che al prossimo temporale si dovranno pagare i danni che potrebbero derivare alle auto o a qualche cittadino, come già successo.

Assessore Pacini: Rispetto alla segnalazione su piazza Sant'Agostino finalmente quest'anno va un po' meglio perché quei quattro alberi che per tre anni di fila morivano sempre in quelle postazioni lì,

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

stanno resistendo un po' di più, forse ha piovuto un po' di più. Ci vuole comunque tempo perché gli alberi crescano e da quando è stato completato il progetto di riqualificazione della ciclabile sono arrivati ulteriori alberi che oggi costeggiano tutta via Olona fino a via Modestino. ora Sant'Agostino, Occorre però ricordare che la piazza ospita due volte a settimana uno dei più grandi mercati cittadini e quindi non c'è lo spazio fisico per piantare altri alberi.

Rispetto poi all'inserimento di nuovi di alberi nelle piazze fa presente che soprattutto nel centro storico la Soprintendenza si oppone sempre e il suo parere è vincolante. Proprio in piazza Cordusio ha bocciato qualsiasi proposta di alberature.

Rispetto alla questione degli interventi di AMSA riferisce che, quando ci sono eventi, gli organizzatori privati pagano il servizio aggiuntivo di pulizia a AMSA, che quindi non è a carico del comune. Quello dei parcheggi sottratti alle auto in Corso di Porta Vercellina è un problema risolvibile e porta come esempio, la via Corridoni, dove sono stati eliminati i parcheggi per restituire la via ai cittadini e non ci sono state proteste.

Problema potature: effettivamente ci sono decine e decine di segnalazioni che il Municipio inoltra all'assessorato, ad AVR e adesso verranno inviate a MM. Quindi chiede un'attenzione particolare su queste situazione e condivide la preoccupazione della consigliera Ambrosini.

Giardino di via Scaldasole: condivide le preoccupazioni espresse dal signor Vento e i suggerimenti del consigliere Arrigoni ritenendo necessario intervenire per evitare che l'area venga abbandonata per altri mesi e che poi anche i cittadini che se ne sono occupati in questi in questi anni si stanchino di aspettare.

Assessora Ulivi: partendo dal dato del 62% di raccolta differenziata si chiede se è possibile trovare un modo per incrementare tale percentuale, magari rivolgendosi ai bambini delle scuole che sono molto attenti su questo tema della raccolta differenziata; infatti, chiedono molto spesso la consegna dei bidoni necessari per poterla fare. L'altro punto invece è sui parchi monumentali, la loro salvaguardia. A tal fine recentemente sono state vietate alcune attività nei parchi, tipo le iniziative no profit, per cercare di mantenere il parco e poi inseriamo comunque attività che sicuramente crea problemi, diciamo sia al parco stesso, ma anche oggettivamente all'eleganza del luogo come nel caso delle strutture in plastica per il villaggio di Natale. Sarebbe bello fare un villaggio di Natale con le casette di legno, che sia bello e anche appropriato per il parco Montanelli. Si potrebbe fare trovando un partner che ovviamente guadagni, ma che fa le cose fatte meglio. Vuole quindi capire come si possa fare senza dover dire sempre no.

Presidente Abdu: a proposito di piazze aperte riporta l'attenzione sul fatto che Milano si colloca nei primi posti tra le città che hanno trasformato gli spazi antistanti le scuole in modo da renderle vivibili da parte di chi le frequenta. Occorre andare avanti su questa strada mettendoci anche delle risorse economiche in modo da realizzarne altre e soprattutto poter provvedere alla loro manutenzione e al loro miglioramento mettendo ad esempio le piante nel terreno e non nei vasoni che possono diventare ricettacolo di rifiuti o vandalizzati. Quindi chiede all'assessora Grandi di farsi carico di tale progettualità così come di un altro tema relativo alla manutenzione del verde nelle scuole dove sarebbe opportuna una maggiore collaborazione tra gli assessori all'Educazione e al Verde ciascuno per la parte di loro competenza. Chiede inoltre che si faccia molta attenzione al problema dell'invasione della Popillia japonica che sta distruggendo nei nostri parchi alcuni alberi tipici delle nostre aree.

Chiede all'Assessora di vigilare su come stanno procedendo le opere di realizzazione del PAN (parco-anfiteatrum nature) progetto dall'assessorato al demanio. I lavori stanno andando avanti e

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

siamo al punto della piantumazione delle piante. Oggi non è ancora chiaro che cosa sarà, perché c'è che dice che si tratta di un'area verde dove i cittadini possono entrare liberamente e chi invece dice che diventerà un museo e quindi si dovrà pagare per entrare. Ci sono dei motivi di correttezza in entrambi gli approcci. ma l'idea di avere un'area così grande così importante anche dal punto di vista naturalistico e equipararla al museo va valutata perché comunque si tratta di un'importante area verde per il quartiere e in passato era conosciuta come il Parco dei cervi. Sicuramente si apriranno molte discussioni se lo si vuole far diventare un museo perché anche gli orari di accesso saranno limitati.

Consigliere Berni Ferretti: chiede notizie sull'ampliamento del Parco Sempione oltre le ferrovie Nord.

Assessora Grandi: formula le risposte agli interventi dei presenti:

signor Vento: il responsabile delle bonifiche ha imposto alla proprietà di presentare un progetto di semplificazione delle analisi di rischio e dei relativi interventi che potrebbe risolversi in pochi mesi. Ma su questo nutre forti dubbi per cui ha avanzato la proposta, che è quella che ha fatto il consigliere Arrigoni, di trovare un modo 5 6 o 10 mesi di utilizzarla in maniera provvisoria limitando l'accesso a quella parte che si ritiene più inquinata in modo da poterla riutilizzare.

Sfalci ridotti: quest'anno gli sfalci riguardano solo il 7% delle aree a prato della città. La presenza di erba alta non dipende dal mancato sfalcio ma dal fatto che ha piovuto molto e tra maggio e giugno l'erba cresce di più.

Piazza S. Agostino: ha già risposto assessore Pacini.

Darsena: si stanno facendo diversi incontri con possibili sponsor e ha incontrato anche la Soprintendente alla quale ha chiarito che si vuole realizzare o del verde pensile o comunque del verde appoggiato senza intaccare le infrastrutture. Dalla Soprintendenza c'è il nulla osta, ma occorre trovare le risorse economiche. Il progetto più semplice da realizzare sarebbe creare una serie di vasche che facciano arrampicare il verde sui muri e così si risolverebbe anche il problema delle scritte e ci sarebbe una mitigazione anche del calore proveniente dal muro.

Manutenzione verde stazioni di M4: M4, man mano che chiude i cantieri, passa l'incarico della manutenzione delle aiuole al Verde, occupandosi prima di sostituire gli alberi o i cespugli morti nel momento in cui la stagione lo permette

Piano del verde: il piano del verde deve riguardare tutta la città immaginando un sistema diffuso di parchi che dal parco Montanelli, dal parco Sempione si diffonde nella città senza soluzione di continuità utilizzando connessioni di qualsiasi tipo biologiche, pedonali, ciclabili di cartelloni museali culturali. Questa è l'idea base, poi per il Municipio 1 c'è un progetto e sarà affidato Poliedra Politecnico l'incarico per un masterplan iniziale che prevede la ricostituzione del Viale da via San Damiano arriva fino a via Palestro. Si vuole creare un unico tra il parco di Villa Reale e parco Montanelli modificando probabilmente la mobilità, le pavimentazioni, naturalmente se ci saranno le risorse economiche.

Giostre nei parchi: il prossimo anno il luna park non sarà al Parco Sempione perché ci sono le olimpiadi e non potranno montare i baracconi, ma dovranno andare da qualche altra parte. È prevista un'area in via Novara per i loro cariaggi e in via San Romanello per gli spettacoli viaggianti che però deve essere predisposta con impianti fognari e elettricità cabine elettriche. Il villaggio delle meraviglie, altrettanto impattante come le giostre, al momento rimane nella speranza di renderlo più decoroso.

Sfalcio: non ci sono costi agrari o altro rispetto al contratto con AVR perché, per evitare ricorsi, è

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

stata prevista la stessa cifra.

Problema piazze: San Babila, S. Agostino sono progetti di dieci anni fa che rispondono ai parametri dell'epoca. Si è riuscito, con una serie di riunioni infinite, a modificare il progetto di via Pantano dove c'era una spianata di pietra e verranno messi cinque alberi. In p.za San Babila e altre simili si potrebbero delle strutture ombreggianti o rampicanti in vaso in vasche. Ha chiesto ottenuto dall'assessore. Tancredi e anche dal sindaco che nella delibera per Piazza Cordusio sia prevista la possibilità di una variante in corso d'opera per poter mettere qualche aiuola almeno qualche aiuola dal momento che lì non si possono piantare alberi per la presenza di sottoservizi.

Isole di calore: è stato vinto un bando che permetterà di acquistare delle strutture ombreggianti da mettere in luoghi particolarmente caldi e ne verrà installata una in via Crescenzago, in via Turrone venerdì prossimo e poi via Francesco Sforza dove c'è l'uscita della metropolitana.

PGT: si stia facendo un grande lavoro sul PGT con i propri uffici in particolare sul tema di salvaguardia di aree verdi e spera che quanto è stato inserito ne piano rimanga. Nel piano è stata inserita la previsione che, se si interviene su un edificio che ha intorno delle aree verdi gli alberi saranno intoccabili e questo comporterà delle modifiche importantissime ai progetti. Spera che questo PGT possa essere abbastanza rivoluzionario. Poi c'è anche il tema dell'energia sotto l'aspetto dell'efficientamento energetico della costruzione.

Metropolitana Milanese: il motivo dell'affidamento a MM della manutenzione del verde è stato quello di garantire una continuità del servizio, non interrotta da gare da indire ogni due anni. Il secondo motivo è legato strettamente al tema dell'acqua perché MM gestisce le risorse idriche della città con le quali è strettamente connesso il tema della manutenzione del verde. E' corretto che vada di pari passo perché banalmente oggi i giardini vengono irrigati con l'acqua dell'Acquedotto e adesso si sta intervenendo con l'acqua tecnica nel senso che l'acqua viene prelevata prima che venga trattata in acquedotto per utilizzarla nei giardini pubblici. In prospettiva, MM farà degli scavi, nella parte sud della città, per prelevare l'acqua della falda e usarla per l'irrigazione delle aree verdi. Sacchetti biodegradabili: arriveranno.

Segnalazione alberi pericolosi: piazza Mirabello concorda che ci sono i rami da tagliare, Sono in elenco insieme a tanti altri che verranno potati al momento giusto.

Raccolta differenziata: sicuramente va incrementata, c'è stato un momento di stallo, ma adesso si riprende. C'è già un accordo con le Università e man mano si passerà alle altre scuole.

Piazze Tattiche: è d'accordo che queste piazze devono diventare strade verdi, ma in questo momento è importante dare delle strade ai bambini. La sicurezza è un tema importantissimo e da qui si deve partire per progettare il cambiamento e si sta già facendo con le piazze aperte realizzate ormai da più anni.

Popillia japonica: le piante attaccate sono veramente tante anche se ancora non in sofferenza. Si stanno catalogando tutte le piante che sono aggredite da questo coleottero e si interviene con queste cure endoterapiche che lo fanno morire, partendo dalle piante che sono già state attaccate.

Ampliamento parco Sempione oltre ferrovie Nord: è ancora tutto da definire. Comunque, non è un allargamento, ma una copertura dei binari in forza di un progetto edilizio che spera non si realizzi perché sarebbe un disastro per il Parco.

Punto 2

Interventi ai sensi dell'art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1.

Il signor Vento ha già parlato in apertura di seduta.

Punto 3

Interventi ai sensi dell'art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1.

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

Consigliere Benassati: dopo la terza settimana di attivazione della ZTL nel quadrilatero della moda riporta la rabbia dei residenti che continuano tutti i giorni a chiedere chiarimenti sul perimetro della ZTL, sull'accessibilità e altre informazioni che dal sito del Comune non riescono a ricavare. a chiamarci mandarci mail di tutti i tipi e nessuno visita questo sito. Quindi forse andrebbe spiegato un po' meglio. Inoltre, chi abita all'interno e non dispone di un'auto personale o viene accompagnata da estranei che non sono residenti ha dei problemi ad accedere. Si aggiungono anche dei problemi di sicurezza, soprattutto la sera per cui ritiene opportuno cercare di pensare a delle soluzioni a questi problemi. Rispetto alle piazze tattiche ha visto quella di via Corridoni, che al momento è bella, ma ci sono già dei vasi che sono stati spostati e dove erano collocati prima non c'è la vernice, il che dimostra che il lavoro non è stato fatto bene. Inoltre, tanti residenti sono in difficoltà perché pur non essendo persone bisognose non sono comunque in grado di affittare un box per la propria auto. Quindi bello che i ragazzi abbiano spazi a loro disposizione, ma non bisogna dimenticare anche i bisogni di altre persone.

Consigliere Fasulo: segnala che Amat ha smesso di pubblicare i dati sugli accessi a Area C e Area B. sarebbe auspicabile che si riprendesse a fornire questi dati soprattutto se si dovrà procedere alla stesura del piano della mobilità.

Consigliera Bonacorsi: oltre alle lamentele dei commercianti per la ZTL quadrilatero della moda, si è verificato che i vigili hanno comminato multe a tutti i motorini parcheggiati sui marciapiedi nelle vie adiacenti. I motorini erano di persone che lavorano nella ZTL. Se si impedisce l'accesso ai varchi anche ai motorini è necessario aumentare il numero di parcheggi dei motorini, non si può creare una ZTL con il divieto anche i motorini senza dotare le zone limitrofe di più posti moto.

Consigliera Pignatti: segnala che in via San Vittore, è successo tre volte negli ultimi 10 giorni, delle persone sono cadute e si sono fatte male perché il cordolo della pista ciclabile non è visibile, essendo dello stesso colore della ciclabile per cui si dovrebbe intervenire per rendere più sicuro l'attraversamento.

Consigliere La Russa: lamenta il fatto che in occasione della finale di Champions League il sindaco non ha previsto la possibilità di proiettare la partita in piazza Duomo per motivi di sicurezza, visto quanto successo ultimamente in piazza Duomo e ciò è dovuto a una gestione allegra dell'immigrazione negli ultimi decenni. Problemi di sicurezza che non sono stati sentiti in occasione della partita finale della coppa d'Africa quando è stato messo a ferro e fuoco corso Buenos Aires e nessuno è intervenuto.

Consigliera Ambrosini: chiede di far tornare via Durini una via di transito e non il parcheggio anche di quelli che non possono accedere alla ZTL.

Consigliere Arrigoni: premettendo che nella ZTL quadrilatero della moda è in atto una sperimentazione che avrà termine a maggio 2026, dà lettura del numero e dell'ampia tipologia di veicoli che possono accedere alla ZTL facendo presente che sono indicati sul sito del comune e anche sui cartelli. Quindi non è corretto dire che nessuno può più entrare in ZTL e anche se non la si condivide è obbligo dare le informazioni corrette.

Consigliere Sagramoso: chiede di mettere un dissuasore di sosta in via San Vittore perché spesso

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

all'altezza di via Togni sul lato opposto della carreggiata ci sono auto in divieto di sosta che impediscono il passaggio dell'autobus.

Assessore Pacini : concorda sulla carenza dei posti moto e si dichiara favorevole alla realizzazione di nuovi stalli soprattutto in centro. Considerato che 5 motocicli occupano lo spazio di un'auto, se si realizzano questi stalli si ha un migliore utilizzo dello spazio. In sostituzione dei posti moto persi in via Santa Margherita sono stati recuperati, come chiesto dal Municipio, in via Manzoni sottraendo posti auto in sosta abusiva da un lato. Ritiene che si possa garantire l'accesso alla ZTL per i prossimi anni e non è opportuno o sensato limitarla solo ai motocicli elettrici.

Sul tema della sicurezza nelle strade e piazze in caso di festeggiamenti anche calcistici il problema c'è sempre indipendentemente dalla nazionalità di chi festeggia perché i caroselli, i fuochi d'artificio gli imbrattamenti e altro si sono verificati sia nel caso di vincita di squadre come il Marocco che come il Napoli o la Nazionale Italiana.

Presidente Abdu: si impegna a segnalare all'assessora Censi quanto riferito dal Consigliere Fasulo. Quindi il piano di governo del traffico urbano e il piano Urbano parcheggi per capire che cosa ne è stato. Per la situazione dei residenti in via Corridoni le risposte sono state date alle pec arrivate. Rispetto poi al fatto che togliendo la sosta a pagamento si sono avute centinaia di migliaia di euro di mancate entrate per ATM non gli risulta sia così. Quindici anni fa quando la giunta Moratti ha penalizzato via Paolo Sarpi non ci sono state proteste da parte del centro destra sul fatto che la via perdesse tutta la sosta su strada e la zona era abitata da persone che non potevano permettersi l'acquisto o l'affitto di un box auto. Bisogna invece prendere atto che la città cambia e ringrazia per la realizzazione della piazza aperta in via Corridoni restituita ai cittadini e chiede all'assessora di agire in modo che il Comune metta a disposizione risorse per eventuali interventi definitivi di trasformazione.

Sulla ZTL del quadrilatero della moda fa presente alla consigliera Bonaccorsi che la situazione non è così drammatica come da lei descritta in suo post e lo si può ricavare da quanto dice Confcommercio, mai stata tenera sulle istituende ZTL, che ha definito tali informazioni fake news, invitando a dare informazioni corrette. Quindi occorre fare attenzione e comunque c'è un sito che dà tutte le informazioni. Su via Durini, ha chiesto di fissare una riunione con gli uffici tecnici per valutare un'ipotesi di annullamento dell'isola pedonale in via Durini. È ovvio che, se questa ipotesi andrà avanti il Municipio dovrà dare un parere. E ritiene che in prospettiva via Durini debba diventare pedonale col modello di arredo urbano che c'è anche relativo a Corso Europa.

Su quanto detto dal consigliere La Russa ha già risposto l'assessore Pacini, ma sottolinea che l'intervento fatto sia più adeguato alla curva di uno stadio che a un Consiglio perché il tema è stato posto in maniera irrispettosa per l'aula. Comunque, sono previsti maxischermi a San Siro e in piazza Duomo, essendoci il concerto di Radio Italia, non sarebbe stato possibile metterli. Inoltre, trova irrispettoso aver fatto riferimento al comportamento dei tifosi marocchini quando anche certe tifoserie delle nostre squadre non brillano certo per correttezza. Non si può più sentire il razzismo mascherato da cura della sicurezza perché sempre razzismo e con il suo intervento il consigliere ha dimostrato di usare due pesi due misure.

Punto 4

Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio.

La prossima seduta del Consiglio è fissata per il 17 giugno.

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

Punto 5

Approvazione verbale del 15/04/2025.

Il verbale sarà in approvazione nella prossima seduta di Consiglio.

Punto 6

Comunicazioni della Giunta di Municipio.

Assessora Ulivi: si è chiuso il Consiglio dei ragazzi e delle ragazze relativo all'anno scolastico 2024/2025. I ragazzi hanno realizzato un e-book su il verde del Municipio 1 dal titolo "Dalle radici alle parole, il verde del Municipio 1". Sarà disponibile sul sito del CDRR e si cercherà di pubblicarlo anche sul sito del Municipio. Verrà comunque inviato a tutti i consiglieri.

Presidente Abdu: comunica che lo scorso 15 maggio in Municipio 1 è stata accolta una delegazione del distretto di Jing'an che è sostanzialmente una sorta di corrispettivo del Municipio 1 di Milano a Shanghai che fa seguito alla missione del governatore del distretto svoltasi nel Settembre 24 anno delle Celebrazioni del quarantacinquesimo anniversario di gemellaggio tra Milano e Shanghai nel 2015. Per la nostra attività istituzionale avere la possibilità di collaborare con altre città in Italia in Europa e nel mondo all'insegna della multiculturalità è molto importante anche in vista di progetti comuni per l'anno delle Olimpiadi. Infatti, l'anno prossimo proprio su Montenapoleone con la collaborazione con Montenapoleone District, verrà realizzato un progetto culturale riguardante mostre, iniziative e la costruzione di un contest sempre aperto giovani artisti.

Il 29 maggio, sempre nella Sala consiglio, si svolgerà la cerimonia di consegna della cittadinanza italiana a nuovi cittadini italiani e quindi milanesi, Con l'assessorato ai servizi civici si è pensato di consegnare ai nuovi cittadini anche una copia della Costituzione italiana. Questa cerimonia si svolgerà in tutti i Municipi. Grazie al lavoro dell'assessora Ulivi sono state invitate anche delle che, nel rapporto con i migranti, si occupano dei temi dell'avviamento professionale, dell'empowerment femminile, dell'insegnamento della lingua. Ovviamente se qualche consigliere avesse piacere di partecipare sarebbe il benvenuto.

Lo scorso weekend si sono svolti anche nel Municipio 1 i concerti legati al piano City in particolare, tra questi due svolti nelle nostre strutture municipali, ovvero la Casa di Quartiere Garibaldi e lo spazio multifunzionale al piano terra di via Dogana. Grazie anche agli uffici che hanno aperto la possibilità di utilizzo del piano terra di via Dogana, come spazio multifunzionale. A testimonianza di come si può vivere lo spazio pubblico un altro concerto in via verga ha visto la partecipazione di moltissimi cittadini.

Punto 7

Linee di indirizzo ex serre giardino Pippa Bacca. Immediatamente eseguibile.

Pres. Abdu illustra il documento discusso in Commissione e ringrazia i consiglieri Sprea fico e Arrigoni per il lavoro svolto. L'indirizzo proposto è di fare di questo spazio un polo vocato soprattutto ai temi ambientali della divulgazione ambientale, ma anche dell'aggregazione al centro di un quartiere in stretto rapporto sia con il giardino Pippa Bacca che anche con la casa degli artisti e le strutture comunali della zona quali sicuramente le case di quartiere Garibaldi e Gabelle nonché le biblioteche rionali e il CDD di via Statuto.

Consigliere Caccia Dominioni: ringrazia per il lavoro svolto e dichiara che la maggioranza voterà a favore del documento.

Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

Consigliere Benassati: essendo il tema dell'ambiente molto importante e profondamente sentito da Forza Italia e tutto il centro destra dichiara che voteranno a favore.

Il Presidente Sitia pone in votazione il documento

- presenti 26
- votanti 26
- favorevoli 26
- contrari 0
- astenuti 0

Il documento viene approvato.

Il Pres, Sitia pone in votazione l'Immediata eseguibilità:

- presenti 26
- votanti 26
- favorevoli 26
- contrari 0
- astenuti 0

Punto 8

Proposte di modifica relative alla ztl Sempione e problematiche sosta d'ambito (anche in tema di verde).

Il Presidente dà lettura dell'emendamento presentato dal consigliere Benassati e dà la parola al consigliere Arrigoni per illustrare il documento

Consigliere Arrigoni: illustra il documento che ha la finalità di dare maggior tutela ai residenti e propone una serie di interventi:

anticipo dell'attivazione della ZTL alle 19:00

estensione della ZTL alle vie Guerrazzi e Gherardini in modo da ridurre l'afflusso di auto

limitazioni all'accesso di autoarticolati e autotreni, salvo casi eccezionali adeguatamente motivati, prescrivendo agli stessi di procedere nell'area a massimo 20 km/h;

la conversione della sosta a pagamento (righe blu) in sosta residenti (righe gialle) e previsione di spazi sosta per ciclomotori e motoveicoli nelle Via Canova, Via Melzi d'Eril e Via Londonio;

progressiva inibizione della sosta sui marciapiedi in specie nelle Via Canova, Via Melzi d'Eril e Via Londonio,

Consigliere Benassati: illustra l'emendamento da lui presentato. Condivide al 95% il contenuto del documento del consigliere Arrigoni, relativamente alla sosta abusiva, alla limitazione all'accesso dei mezzi pesanti, ma far attivare la ZTL alle ore 19:00 ritiene sia eccessivo e lesivo dei diritti di chi deve passare per quelle vie per motivi professionali perché a quell'ora chi lavora purtroppo è ancora in giro, non è a casa, e pertanto chiede di spostare l'orario alle ore 21:00,

Non vi sono interventi.

Il Pres, Sitia pone in votazione l'emendamento Benassati:

- presenti 26
- votanti 25
- favorevoli 8
- contrari 18
- astenuti 1

L'emendamento del Consigliere Benassati non viene approvato.

Il Presidente Sitia mette in votazione il documento:



Consiglio di Municipio 1 Via Dogana, 2

- presenti 26
- votanti 25
- favorevoli 18
- contrari 8
- astenuti 1

Il documento viene approvato

La seduta viene sciolta alle ore 22:45